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มโนทัศน์หลัก



มโนทัศน์หลักเกี่ยวกับการวิจารณ์
เจตนา   นาควัชระ
การวิจารณ์

การแสดงความติดเห็นเกี่ยวกับงานศิลปะ  บริบทของศิลปกรรม และ/หรือปัจจัยอื่นๆ ที่เกี่ยวข้องเพื่อสร้างความเข้าใจในความหมายและความสำนึกในคุณค่าของตัวงาน  ตลอดจนศิลปะโดยทั่วไป  นอกจากนี้ยังอาจรวมถึงการแสดงทัศนะที่เกี่ยวกับความสัมพันธ์ระหว่างศิลปะกับชีวิตและสังคมอีกด้วย
พลังทางปัญญา

ความรู้และความคิดที่นำไปสู่ความเข้าใจในเรื่องของการสร้างสรรค์ของมนุษย์  ตลอดจนปัจจัยที่เอื้อให้การสร้างสรรค์นี้ทำหน้าที่จรรโลงสังคมและมนุษยชาติ
ร่วมสมัย
มโนทัศน์นี้ในชั้นต้นบ่งบอกช่วงเวลาว่าศิลปิน ศิลปะ หรืองานศิลปะดำรงอยู่ในช่วงเวลาเดียวกันกับกลุ่มผู้รับกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งหรือสังคมใดสังคมหนึ่ง  ช่วงเวลาดังกล่าวอาจสั้นหรือยาวแล้วแต่กรณี  ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับการยอมรับของผู้รับ  ซึ่งในบางครั้งอาจครอบคลุมช่วงเวลาที่ยาวนานถึง 2-3 ชั่วคนได้  นัยที่สำคัญก็คือความพ้องกันของช่วงเวลาเอื้อต่อการสื่อความระหว่างผู้สร้างกับผู้รับ หรือเอื้อต่อการสร้างและรับประสบการณ์ทางความคิด และ/หรืออารมณ์ความรู้สึกโดยผ่านงานสร้างสรรค์ทางศิลปะ  ในอีกมิติหนึ่งอาจสังเกตได้ว่าวงการศิลปะในช่วงเวลาดังกล่าว  มีทิศทาง  อุดมการณ์ หรือกระบวนทัศน์ร่วมอันเป็นที่ยอมรับของทั้งผู้สร้างและผู้รับ  โดยทั่วไปมโนทัศน์นี้ไม่มีลักษณะของการประเมินคุณค่า  แต่ก็เลี่ยงไม่ได้ที่จะได้รับการนำไปใช้ในการสนับสนุน "กระแสหลัก" ของพัฒนาการทางศิลปะในช่วงใดช่วงหนึ่ง 

เป็นอาชีพ - มืออาชีพ (professional)


ในด้านศิลปะ การกล่าวว่าผู้สร้างสรรค์ผู้ใดเป็นศิลปินอาชีพ  หรือมืออาชีพ มีลักษณะเป็นการประเมินคุณค่าว่าศิลปินผู้นั้นมีความสามารถในระดับสูง  การกล่าวถึงมาตรฐานในลักษณะดังกล่าวเชื่อมโยงกับแนวคิดที่ว่า  เขาผู้นั้นทุ่มเทแรงกายแรงใจให้กับกิจแห่งการสร้างสรรค์อย่างเต็มที่  ในอีกมิติหนึ่ง  ศิลปินที่สร้างผลงานที่มีคุณภาพย่อมได้รับการยอมรับจากสังคม  และได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสมจนสามารถยึดการสร้างสรรค์เป็นอาชีพได้  ถึงอย่างไรก็ตาม การใช้หลักเศรษฐศาสตร์มาอธิบายมโนทัศน์นี้แต่เพียงถ่ายเดียว  โดยไม่พะวงถึงความสามารถในการสร้างสรรค์  และคุณภาพหรือคุณค่าของผลงานจัดได้ว่าเป็นการมองพลาดเป้า
สมัครเล่น (amateur)


รากศัพท์ภาษาฝรั่งเศส "amateur" มาจากคำกริยาภาษาละติน "amãre" แปลว่ารัก ผู้เป็น amateur คือผู้รัก  หมายความว่าเพราะรักจึงสมัครเข้ามาประกอบกิจทางศิลปะ  มโนทัศน์นี้มุ่งเน้นความสมัครใจอันเป็นแรงหนุนให้เกิดการสร้างสรรค์ที่เป็นอิสระ  ปราศจากพันธะใดๆ อันอาจรวมถึงความจำเป็นในการหาเลี้ยงปากเลี้ยงท้องด้วยการสร้างงาน ในความเป็นจริง  ผู้รักสมัครเล่นนั้นแม้จะประกอบกิจอื่นเป็นงานหลัก  แต่ก็อาจสร้างงานที่มีคุณค่าขึ้นมาได้ มักจะมีการอ้างตัวอย่างของประมุขของชาติ เช่น ร.2 ผู้ทรงมีพระปรีชาญาณในทางศิลปะหลายแขนง หรือ พระเจ้า Frederick the Great ผู้ทรงเป็นนักดนตรีสมัครเล่นที่โดดเด่น  ในสังคมประเพณี ไม่ว่าจะเป็นระดับราชสำนัก หรือระดับชาวบ้าน  เส้นแบ่งระหว่างความเป็นมืออาชีพ กับความเป็นผู้รักสมัครเล่นไม่ชัดเจน  แต่ก็เป็นการเลี่ยงไม่ได้ที่ในยุคหลังจะมีการใช้มโนทัศน์ว่า "มืออาชีพ" กับ "มือสมัครเล่น"  ไปในทางเปรียบเทียบด้านความสามารถ  ซึ่งในกรณีหลังนี้ คำว่า "มือสมัครเล่น" จะตรงกับคำว่า "amateurish"  มากกว่า "amateur"
วานรชำราบ

เป็นปรากฏการณ์ที่มีมานานแล้วในวงการอุดมศึกษาไทย (ดู บทความของ จ.น. เรื่อง “เหลียวหน้าแลหน้าอนาคตอุดมศึกษาไทย” [2531] ในหนังสือ เพื่อความอยู่รอดของมนุษยศาสตร์ [2532] หน้า 682) หมายถึงการรับความรู้และทฤษฎีจากตะวันตกมาใช้โดยไม่รู้จักย่อย  คิดต่อ  และคิดใหม่   คำว่า “วานรชำราบ” เลียนเสียงชื่ออำเภอ “วารินชำราบ” จังหวัดอุบลราชธานี  ซึ่งหมายถึงน้ำที่ซึมซับมา  “วานรชำราบ” คือกระบวนการซึมซับด้วยวิธีการของลิงซึ่งชอบเลียนแบบมนุษย์  การใช้คำว่า “วานรชำราบ” ในเชิงวิชาการเป็นการช่วยเตือนสติวงวิชาการไทยด้วยความเป็นมิตรว่า  นักวิชาการไทย(โดยเฉพาะผู้ที่จบบัณฑิตศึกษาจากตะวันตกในยุคหลัง)ยังทำตัวเป็นศิษย์ที่ว่านอนสอนง่ายของวงวิชาการตะวันตกมากเกินไป  โดยเฉพาะอย่างยิ่งในส่วนที่เกี่ยวกับทฤษฎีทางมนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์นั้น  นักวิชาการไทยจำนวนมากทำได้แต่เพียงหาข้อมูลไทยไปยืนยันทฤษฎีตะวันตก  การคิดเป็นทฤษฎีจึงยังไม่เกิดขึ้น  เพราะความหมกมุ่นในเรื่องทฤษฎีเป็นไปแต่ในรูปของการนำทฤษฎีของนักคิดหรือสำนักคิดตะวันตกต่างๆมาถ่ายทอด เปรียบเทียบ  หรือโต้แย้งกันเท่านั้น  อันที่จริงนักวิชาการไทยในรอบครึ่งศตวรรษที่ผ่านมาได้สั่งสมประสบการณ์จากการศึกษาค้นคว้าวิจัย (อันรวมถึงประสบการณ์ “สนาม”) มามากพอที่จะสกัดทฤษฎีออกมาจากประสบการณ์เหล่านั้นได้  ข้อเสนอที่ว่าด้วย “การสร้างทฤษฎีจากแผ่นดินแม่” เป็นเพียงแนวทางหนึ่งที่อาจทำได้
วัฒนธรรมอัมพวา

อัมพวา หลังเสียกรุงครั้งที่ 2 ในยุคกรุงธนบุรี เป็นแหล่งรวมของวัฒนธรรมที่สืบทอดมาจากกรุงเก่า หลอมเข้ากับวิถีชีวิตของชาวบ้านผู้ประกอบสัมมาอาชีวะด้วยเกษตรกรรมและบ่มเพาะการสร้างสรรค์งานศิลปะสาขาต่างๆ ไปพร้อมกันด้วย การก่อตั้งเมืองหลวงใหม่และราชวงศ์ใหม่ เป็นการฟื้นตัวทางวัฒนธรรมที่ได้รับแรงหนุนจากอัมพวา ความรุ่งโรจน์ของศิลปวัฒนธรรมในยุคต้นรัตนโกสินทร์ อันจะเห็นได้จากงานศิลปะอันทรงคุณค่าที่มีการสร้างขึ้นในรัชกาลที่ 2 ซึ่งประสูติที่อัมพวาในฐานะสามัญชน เป็นเครื่องยืนยันได้ว่า วัฒนธรรมพื้นบ้านกับวัฒนธรรมราชสำนักส่องทางให้แก่กัน ความสัมพันธ์แนวนอนจึงเป็นลักษณะเด่นของการหลอมรวมนี้ การกล่าวถึง “วัฒนธรรมอัมพวา” ในเชิงวิชาการจึงเท่ากับเป็นการบ่งบอกถึง “กระบวนทัศน์” (paradigm) หนึ่งที่ชี้ให้เห็นความแข็งแกร่งของวัฒนธรรมไทยที่ฟื้นตัวจากความล่มสลายในทางกายภาพและในทางการเมืองได้ในระยะเวลาอันรวดเร็ว ศิลปะจากแผ่นดินแม่เป็นส่วนหนึ่งของวิถีชีวิตแนวคนธรรมดาสามัญที่สามารถปรับตัวเข้าสู่บริบทอื่น เช่นราชสำนัก  ได้ทุกเมื่อ มรดกทางวัฒนธรรมจากอัมพวายังมีบทบาทอันสำคัญอยู่ในยุคปัจจุบัน เช่นในกรอบของสังคีตศิลป์
ทฤษฎีจากแผ่นดินแม่

การสั่งสมประสบการณ์จากการที่ได้สัมผัสกับงานศิลปะที่อยู่ใกล้ตัวอันเป็นส่วนหนึ่งของชีวิตประจำวัน เมื่อได้รับแรงหนุนจากความสามารถในการครุ่นคิดพินิจนึก เป็นชนวนที่จุดประกายให้เกิดการคิดเป็นทฤษฎีจากรากฐานของศิลปะไทยและชีวิตไทย ตัวอย่างที่สกัดได้จากประสบการณ์เหล่านี้ เช่น “วัฒนธรรมระนาดทุ้ม” อันมีนัยที่ว่าด้วยความเป็นผู้นำที่แท้จริงโดยมิต้องแสดงตัวอย่างเปิดเผย แม้จะเป็นข้อสรุปรวมจากปฏิบัติการทางดนตรีไทย ก็อาจมีลักษณะเป็นสากลพอที่จะช่วยอธิบายปรากฏการณ์ในศิลปะแขนงอื่น พฤติกรรมทางสังคม ตลอดจนประสบการณ์จากวัฒนธรรมของชาติภาษาอื่นด้วย การพัฒนาทฤษฎีจากแผ่นดินแม่จึงเป็นกลไกในการปรับดุลทางวิชาการซึ่งในปัจจุบันยังตกอยู่ในห้วงของการถูกครอบงำในลักษณะของ “วานรชำราบ” อยู่มาก
ความรู้สู่สาธารณะ

ด้วยภาวะกดดันและบีบคั้นบางประการอันเป็นผลมาจากความจำเป็นที่ต้องทำสงครามเป็นเวลาหลายศตวรรษ สังคมไทยโบราณจึงเลี่ยงไม่ได้ที่จะต้อง “หวงวิชา” เอาไว้ปกป้องตนเองมิให้ตกไปอยู่ในมือของอริราชศัตรู ไม่ช้าไม่นานพฤติกรรมของการ “หวงวิชา” ก็กลายมาเป็นการปกป้องผลประโยชน์ของกลุ่มและพวกพ้อง แล้วถ่ายโอนมาสู่วงการศิลปะด้วย ในอีกด้านหนึ่ง กระบวนการกล่อมเกลาทางศาสนาที่ดำเนินไปในรูปของการเผยแพร่พระธรรมก็ก่อให้เกิดความสำนึกในเรื่องของ “วิทยาทาน” อันจะยังประโยชน์ให้แก่คนหมู่มาก ผู้นำไทยที่เปี่ยมด้วยปัญญาจึงมิลังเลที่จะปรับกระบวนการของธรรมมาสู่การถ่ายทอดความรู้ในทางโลกพร้อมกันไปด้วย รัชกาลที่ 3 แห่งกรุงรัตนโกสินทร์ ทรงเป็นผู้จัดการความรู้ (knowledge manager) ที่สำคัญยิ่ง เพราะทรงโปรดให้มีการรวบรวมความรู้ในสาขาต่างๆ และจากแหล่งต่างๆ บันทึกลงไว้อย่างเป็นระบบ ดังที่รู้จักกันในรูปของ “จารึกวัดโพธิ์” ซึ่งมีผู้เรียกว่าเป็น “มหาวิทยาลัยบนแผ่นศิลา” ความรู้จึงมิได้เป็นของหวงที่บุคคลหรือกลุ่มบุคคลยึดเป็นเจ้าของ แต่เป็นสมบัติ “สาธารณะ” ที่ประชาชนทุกผู้ทุกนามมีสิทธิ์เข้าถึง (โดยต้องผ่านเงื่อนไขเบื้องต้นของการอ่านออกเขียนได้ [literacy] เสียก่อน) พระมหากษัตริย์ในกรณีนี้มิใช่ผู้มีบุญญาธิการที่โปรยทานมาให้ประชาชน แต่ทรงทำหน้าที่เป็นตัวกลางในการสั่งสมและรวบรวมความรู้จากประชาชนมามอบให้กับประชาชนด้วย นั่นคือวิญญาณประชาธิปไตยแบบไทยซึ่งมีมาก่อนการประดิษฐ์คำว่า “ประชาธิปไตย” ขึ้นเสียอีก (เรียกเป็นภาษาตะวันตกได้ว่า “democracy avant la lettre”)


วิถีของทุนนิยมที่เข้ามาครอบครองโลก –รวมถึงประเทศไทย —  ในยุคหลังที่ใช้มาตรการทางกฎหมายคุ้มครองทรัพย์สินทางปัญญา ด้วยลิขสิทธิ์และสิทธิบัตร นั้น จำเป็นจะต้องมีการใช้อย่างสมเหตุสมผล โดยไม่ไปทำลายหลักการแห่ง “วิทยาทาน” อันเป็นความแข็งแกร่งของสังคมไทย อาจกล่าวได้ว่า ในบางกรณีโลกเสมือนจริงในยุคปัจจุบันเปิดพื้นที่และเปิดโอกาสให้มีการสั่งสม จัดการ และเผยแพร่ความรู้ ซึ่งอาจเรียกได้ว่าเป็น “วิทยาทาน”
ตลาด/การตลาดในแง่ของศิลปะ

ในโลกของศิลปะ “ตลาด” ในความหมายของพื้นที่อันเอื้อให้ผู้สร้างนำงานศิลปะออกแสดง เอื้อให้ผู้รับได้สัมผัสกับงานศิลปะต้นแบบ และเอื้อให้เกิดการแลกเปลี่ยนประสบการณ์ในรูปแบบต่างๆ นั้นหมายถึงประชาคมศิลปะ ซึ่งมีกลไกทางวัฒนธรรมที่ผูกกระบวนการซื้อ-ขายงานศิลปะเอาไว้กับหลักการของความรักที่มีต่องานศิลปะ ในสังคมแบบประเพณี ผู้สะสมงานศิลปะ อันรวมถึงผู้ที่มอบหมาย (commission) ให้ศิลปินสร้างงานศิลปะเป็นผู้ที่รักศิลปะ (เรียกเป็นภาษาตะวันตกว่า amateurs) แหล่งสะสมงานศิลปะ (collections) เป็นจำนวนไม่น้อยปรับตัวเป็นพิพิธภัณฑ์ศิลปะที่สาธารณชนเข้าชมได้ ในบางครั้ง รัฐก็อาสาเข้ามาลงทุนและเป็นผู้จัดการให้

ยุคใหม่ เป็นยุคของคนกลางที่เรียกร้องความเป็นมืออาชีพ (professionalism) มากขึ้น ภัณฑารักษ์ (curators) จึงมีบทบาทสูงขึ้น ซึ่งบางครั้งก็เป็นคุณ บางครั้งก็เป็นโทษ ขึ้นอยู่กับความสามารถในการจัดการ และความบริสุทธิ์ใจในการทำงาน ความรอบรู้ที่เกี่ยวกับศิลปะ และความจัดเจนในการจัดการเผยแพร่งานศิลปะ อาจแปรรูปไปเป็นธุรกิจได้ทุกเมื่อ การตลาด (marketing) ที่เข้ามาครอบงำชีวิตสมัยใหม่ในแทบทุกด้านจึงแทรกตัวเข้ามาในวงการศิลปะเช่นกัน งานศิลปะกลายเป็นสินค้า และพ่อค้าคนกลางที่มีความจัดเจนในการตลาดก็ย่อมจะสามารถหากำไรได้จากการซื้อขายงานศิลปะอันรวมถึงการปั่นราคาเช่นสินค้าอื่นๆ ประเด็นที่น่าสังเกตก็คือ ในขณะที่ธุรกิจทางศิลปะดำเนินไปอย่างคึกคัก (ซึ่งก็สร้างความมั่งคั่งให้แก่ศิลปินจำนวนหนึ่งด้วย) พิพิธภัณฑ์ศิลปะจำนวนมากในประเทศไทยเงียบเหงา ปราศจากผู้ชม ทั้งๆ ที่รัฐได้ลงทุนไปเป็นจำนวนมาก การตลาดจึงกลับเป็นอุปสรรคขัดขวางปฏิสัมพันธ์ระหว่างผู้สร้างกับผู้รับ เพราะการรับงานศิลปะหาได้ตั้งอยู่บนรากฐานของการรักงานศิลปะอีกต่อไปไม่
สุนทรียศาสตร์ในบริบทสังคมที่เปลี่ยนแปลง

หลักการและหลักเกณฑ์ที่ว่าด้วยความงาม  โดยเฉพาะอย่างยิ่งความงามที่สถิตอยู่ในงานศิลปะนั้น  เป็นข้อถกเถียงอันไม่รู้จับ  ทั้งในกรอบของประชาคมศิลปะ  และทั้งในสังคมทั่วไป  แบบฉบับของความงามที่ยึดถือกันมาในทางศิลปะแบบประเพณีได้รับการท้าทายอย่างต่อเนื่อง  จนถึงกับมีกลุ่มนักวิชาการที่กล่าวว่า  เมื่อมีวิจิตรศิลป์ (the fine arts)  ก็มีศิลปะที่ไม่วิจิตรอีกต่อไป (the no longer fine arts)  ผู้ที่เดินสายกลางมักจะหาทางประนีประนอม  โดยให้ข้อสรุปว่า  หลักเกณฑ์ที่ว่าด้วยความงามนั้น  ส่วนหนึ่งมีลักษณะเป็นสากล  ไม่ผูกติดกับกาลเวลาและถิ่นที่  อีกส่วนหนึ่งผันแปรไปตามกาลเวลาและความเปลี่ยนแปลงของชีวิตและสังคม  การที่จะกำหนดให้ชัดเจนว่าลักษณะใดเป็นสากล  ลักษณะใดผันแปรได้  เป็นประเด็นของการถกเถียงอันไม่รู้จบของสุนทรียศาสตร์

ในระยะหลังนี้ วงการศิลปะเองแสวงหาเสรีภาพด้วยการหันหลังให้กับนิยามว่าศิลปะคืออะไร และความงามคืออะไร  โดยเพ่งความสนใจไปที่ประเด็นของการสื่อสารระหว่างผู้สร้างกับผู้รับ ความเปลี่ยนแปลงอันกว้างขวางและรวดเร็ว  ทำให้งานศิลปะจำนวนหนึ่งสื่อสารโดยตรงกับมหาชนไม่ได้อย่างสมบูรณ์อีกต่อไป  จึงต้องมีตัวกลางเข้ามาเป็นตัวกระตุ้นหรือช่วยการสื่อความ  แต่เดิมหน้าที่นี้เป็นหน้าที่ของนักวิจารณ์  แต่ในระยะหลังนี้  ความแปลกแยกของมหาชนออกจากวงการศิลปะไปไกลถึงขึ้นที่ต้องใช้กลไกทางการศึกษามาสร้างความเข้าใจ (อันรวมถึงความเข้าใจขั้นพื้นฐานที่มีต่องานศิลปะ)  นักการศึกษาด้านงานศิลปะจึงเริ่มมีบทบาทสูงขึ้น และศิลปศึกษา (art education)  ก็มีบทบาทสูงขึ้นเช่นกัน  ดังตัวอย่างของการจัดแสดงในพิพิธภัณฑ์  เมื่อเดิมเป็นหน้าที่ของพิพิธภัณฑวิทยา (museology)   มาบัดนี้จำเป็นต้องได้รับแรงหนุนจากพิพิธภัณฑศึกษา (museum education) 

ศิลปินจำนวนหนึ่งไม่ต้องการที่จะพึ่งตัวกลาง  จึงรับภาระในการอธิบายงานของตนเองด้วยตัวเอง  ความสามารถในการใช้ภาษาเพื่อสื่อความของงานศิลปะ  เสริมงานศิลปะ  และทดแทนงานศิลปะ  จึงเป็นสิ่งที่ศิลปินต้องพัฒนาขึ้นมา  งานศิลปะที่มิได้สร้างด้วยภาษาก็จะต้องพึ่งวาทกรรมของเจ้าของงานในการสื่อสารกับมหาชน  ทัศนศิลป์ซึ่งแต่เดิมสื่อความผ่านจักษุประสาทโดยตรงกับมหาชน  ก็จำต้องปรับตัวให้เข้ากับความต้องการของยุคสมัย  อันได้แก่การกระตุ้นความสนใจของผู้ชมด้วยการที่ศิลปินเลิกที่จะแฝงตัวอยู่เบื้องหลังผลงาน  แต่กลับแสดงตัวอย่างเปิดเผยว่าเป็นผู้สร้างผลงานนั้นๆ  ไม่ช้าไม่นานทัศนศิลป์ก็กลายรูปไปเป็นศิลปะใคร่แสดง (performance art) ซึ่งดึงดูดความสนใจของผู้ชมด้วยวิธีการต่างๆ ที่สร้างความตื่นเต้นโดยอาจไม่จำเป็นต้องใช้ฝีมือในการสร้างงานเฉกเช่นศิลปะการแสดง (performing arts) ดั้งเดิม เมื่อโลกเสมือนจริงเข้ามาครอบงำชีวิตของคนยุคใหม่  การสื่อสารอันหลายหลากและรวดเร็วทำให้ศิลปินต้องปรับตัวให้เข้ากับมหาชนยุคใหม่  ความประณีตแบบดั้งเดิม  ความเชื่อมโยงกับองค์แห่งงานศิลปะ (repertoire) ซึ่งส่วนหนึ่งรู้จักกันในนามของงานที่ได้รับการยอมรับ (canon) ก็ถูกแทนที่ด้วยงานของศิลปินร่วมสมัยที่ไม่สนใจทั้งอดีต และไม่สนใจทั้งอนาคต  ผลิตผลงานออกมาเพียงเพื่อจะสื่อสารและดึงดูดความสนใจของมหาชน ณ ขณะนี้  เมื่อมหาชนมีทางเลือกมาก  การแข่งขันกันระหว่างศิลปินจึงมิใช่เป็นการแข่งขันกันในด้านของฝีมือ  จินตนาการ และความลึกซึ้งในทางความคิดอีกต่อไป  แต่เป็นโลกของการสร้างความตื่นเต้นด้วยวิธีการใดๆก็ได้  อันรวมถึงการเล่นกับศพ  หรือการทำร้ายตัวเองจนถึงเลือดตกยางออก   “สุนทรียศาสตร์แห่งการสงวนอารมณ์” อันเป็นฐานของ “วัฒนธรรมระนาดทุ้ม” ไม่เป็นที่ยอมรับอีกต่อไป  สุนทรียศาสตร์แห่งความตื่นเต้นพ้องกับทิศทางของการโฆษณาประชาสัมพันธ์ที่ก็เน้นความตื่นเต้น (sensationalism) เช่นกัน  โดยอาศัยสื่อและเทคโนโลยีเป็นตัวหนุน  ยังไม่เป็นที่แน่ชัดว่า สุดทางแห่งสุนทรียศาสตร์ที่ว่านี้อยู่ ณ ที่ใด  แต่การวิจารณ์ที่จะทำตัวเป็นพลังทางปัญญาให้แก่สังคมได้ก็จำเป็นต้องสร้างพื้นที่และโอกาสให้กับตัวเองในการครุ่นคิดพินิจนึกว่าคุณค่าที่แท้จริงของประสบการณ์อันเรียกว่าเปี่ยมด้วยสุนทรียภาพนั้นเป็นอย่างไร  และอยู่ ณ ที่ใด  ยุคสมัยแห่งกฎเกณฑ์ที่ตายตัวได้ผ่านพ้นไปแล้ว  สุนทรียศาสตร์ของยุคใหม่เป็นวาทกรรมปลายเปิดที่ตั้งอยู่บนรากฐานของทวิวัจน์อันกอปรด้วยเหตุผลและปัญญา
สังคมศาสตร์แห่งการวิจารณ์

การวิจารณ์ในขั้นเริ่มแรกมักจะพุ่งความสนใจไปที่ตัวงาน  นักวิจารณ์ย่อมไม่ปฏิเสธปฏิกิริยาส่วนตน  ซึ่งอาจจะก่อตัวในรูปของการชอบหรือไม่ชอบงานศิลปะชิ้นนั้น  การประเมินคุณค่าจึงเป็นองค์ประกอบที่สำคัญอย่างยิ่งของการวิจารณ์  แต่นักวิจารณ์ที่ดีย่อมจะต้องสามารถวิเคราะห์ปฏิกิริยาส่วนตนออกมาอย่างเป็นเหตุเป็นผลให้ได้  คุณค่าของงานที่ก่อให้เกิดปฏิกิริยาในชั้นต้นมักจะเป็นคุณค่าทางสุนทรียะ  แต่เมื่อได้พินิจงานในเชิงลึกต่อไป  เมื่อได้ครุ่นคิดพินิจนึกต่อไป  นักวิจารณ์ย่อมเลี่ยงไม่ได้ที่จะเชื่อมโยงตัวงานไปสู่บริบท  ซึ่งมักจะเป็นบริบททางสังคม  งานศิลปะมิได้อุบัติขึ้นในสุญญากาศ  ศิลปินเป็นผลผลิตของสังคม  และในขณะเดียวกันงานที่เขาสร้างขึ้นก็ย่อมสื่อสารกับสังคม  ในแง่นี้ผู้รับจึงมีบทบาทที่เอื้อให้ศิลปินได้ตอบสนองสังคมด้วยการสร้างสรรค์  การให้ความสำคัญกับผู้รับ  ซึ่งมักถูกมองข้ามไปในยุคที่ผู้คนลุ่มหลงในอัจฉริยภาพของศิลปิน  จึงเป็นการปรับดุลในด้านของการวิจารณ์ที่ถือกันว่าเป็นกระบวนทัศน์ใหม่ของศตวรรษที่ 20  กระบวนทัศน์ดังกล่าวเกื้อหนุนให้เกิดสังคมศาสตร์แห่งการวิจารณ์

เป็นที่ยอมรับกันในปัจจุบันว่า การมุ่งเน้นการวิจารณ์เชิงสุนทรียะอาจเป็นจุดบอดของการวิจารณ์  เพราะการวิจารณ์บริบทมีความสำคัญไม่ยิ่งหย่อนไปกว่ากัน  การวิจารณ์ทั้งสองแนวจำเป็นต้องดำเนินเคียงคู่กันไป  และเสริมพลังให้แก่กัน  ในท้ายที่สุดการวิจารณ์จะต้องตั้งอยู่บนรากฐานของทั้งความเข้าใจในสุนทรียภาพของศิลปะ และของทั้งความเข้าใจในสังคม

สังคมศาสตร์แห่งการวิจารณ์คือ การพินิจการวิจารณ์ในลักษณะที่สัมพันธ์กับสังคม  อันอาจหมายรวมถึงบทบาทเชิงอุดมคติของการวิจารณ์ในการชี้แนะสังคม  หรือเป็นเสียงแห่งมโนธรรมให้แก่สังคมด้วย  สังคมศาสตร์แห่งการวิจารณ์ จึงให้ความใส่ใจต่อการใช้การวิจารณ์เป็นกลไกในการปลุกปัญญา  และให้การศึกษาแก่ประชาชน  สิ่งที่ศาสตร์นี้เรียนรู้จากการวิจารณ์เชิงสุนทรียะ  คือ การประเมินคุณค่า  ซึ่งจะต้องปรับมาเป็นการประเมินคุณค่าในทางสังคมให้ได้ด้วย  งานศิลปะที่ดีย่อมให้ความหฤหรรษ์  ความเจริญใจ และความประเทืองปัญญาแก่ผู้รับ  ซึ่งการรับงานนั้นเริ่มต้นด้วยการรับในระดับของปัจเจกบุคคล  การวิจารณ์ทำหน้าที่ในการขยายขอบเขตของการรับจากระดับของปัจเจกบุคคลไปสู่ระดับของกลุ่มบุคคล  และในขั้นสุดท้ายสู่ระดับของสังคม  นักวิจารณ์อาจจะเริ่มต้นที่ปฏิกิริยาส่วนตน  แต่งานวิจารณ์ที่ดีมิใช่เป็นการสื่อสารกับตนเอง  แต่เป็นการสื่อสารกับประชาคม  กับคนหมู่มาก  กับสังคม เป็นการประกอบกิจอันเป็นสาธารณะ  นักวิจารณ์ย่อมมีความทะเยอทะยานที่จะพูดแทนสังคมให้ได้  การวิเคราะห์งานวิจารณ์จึงมีลักษณะเป็นสังคมศาสตร์ไปโดยปริยาย

ถึงอย่างไรก็ตาม  นักวิจารณ์ในยุคปัจจุบันมิใช่สันตปาปาในทางศิลปะที่จะสร้างกฎเกณฑ์อันตายตัวขึ้นมาเพื่อชี้ผิด ชี้ถูก  หน้าที่ของเขาคือการปลุกให้สังคมตื่นตัวขึ้นรับคุณค่าทางสุนทรียะของงานศิลปะ  พร้อมกับการปลุกสำนึกในเชิงสังคม ซึ่งอาจขยายวงไปสู่ความสำนึกเชิงจริยธรรมด้วย  ถ้ามีผู้ตั้งคำถามว่างานที่ทรงคุณค่าเป็นอย่างไร  นักวิจารณ์อาจจะให้คำตอบอย่างกว้างๆว่าเป็นงานที่ปลุกสัญชาตญาณใฝ่ดีในตัวมนุษย์  ด้วยวิธิการที่ให้ความหฤหรรษ์  ความเจริญใจ และความประเทืองปัญญา  สังคมศาสตร์แห่งการวิจารณ์จึงมิใช่ศาสตร์ที่เน้นข้อมูลและวิธีการเชิงประจักษ์  แต่เป็นพันธมิตรอันแนบแน่นกับสุนทรียศาสตร์ จริยธรรมและปรัชญา  ซึ่งอันที่จริงก็คือบ้านเกิดของสังคมศาสตร์  ก่อนที่วิธีการเชิงวิทยาศาสตร์จะมาชวนให้หลงทาง อาจกล่าวเป็นเชิงสรุปได้ว่าการวิจารณ์คือแสงส่องทางให้สังคมศาสตร์ได้คืนกลับสู่แผ่นดินแม่ของตนนั่นเอง 
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